MAE 5741 - Inferéncia em Processos Estocasticos
Trabalho final

Trabalho a ser feito individualmente e a ser entregue até o dia 3 de
julho via e-mail para galves@usp.br e uma copia da mensagem para taka-
hashiyd@uol.com.br).

Sejam A = {0,1,2,3} e 71, 72 arvores de contextos dadas a seguir:

71

Definimos as familias de probabilidades de transicao p; e py com respeito
a 7| e Ty, respectivamente, de tal forma que satisfacam as seguintes restrigoes:

i. p1(a|2) = pa(al2) e pi(al3) = p2(al3), Va € A

ii. Para todo 7 =1, 2, vale que

pi(0]3) + pi(2]3) + pi(3|3) =1
pi(0]2) + pi(1]2) = 1

Além disso, vale também que

(pi(al00) >0, Vaec A

| pi(al01) >0, Va € {0,2,3}
{pi(a|02) >0, Vae{0,1}
\pi(al03) >0, Vae {0,2,3}



iii. Finalmente, impoe-se que

p1(0[1) +p1(2[1) +pi(3[1) =1
p2(al10) > 0, Va € {0,2}
p2(all12) >0, Va € {0,2,3}

Atribua valores estritamente positivos a todas as probabilidades de tran-
si¢ao possiveis (isto é, todas as probabilidades de transi¢do nao citadas nas
restricdes assumem o valor zero). A partir destes valores, siga o roteiro
enunciado a seguir.

1. Apresente um algoritmo de simulacao para as cadeias de Markov de
alcance variavel correspondentes as arvores probabilisticas de contextos

(71,p1) e (72, pa).

2. Faga uma simulagao com n = 1000 e n = 10000 de cada cadeia, sempre
supondo que P(Xy = 3) = 1.

3. Use as diversas versoes do algoritmo Contexto para estimar as respecti-
vas arvores probabilisticas de contextos a partir das amostras geradas.
Verifique se o algoritmo detecta as diferencas entre 7, e 7. Comente.

4. Sugira algum outro método para identificar se uma amostra foi gerada
por (71, p1) ou (7, p2) (por exemplo, um teste de hipoteses).



